Linearna algebra — Domaéca tloha ¢. 13

Na precvicenie uc¢iva z posledného tyzdna semestra, pred skuskou.

1. (4.4.8) a) Nacrtnite trojuholnik s vrcholmi A = (2,2), B = (—1,3) a C = (0,0). Povazujic tento
trojuholnik za polovicu nejakého rovnobeznika (ktorého?), vysvetlite preco je jeho obsah

obsah(ABC) = %det { _% ; ] .

b) Predpokladajme, ze tret{ vrchol tentoraz bude C' = (1, —4). Zddvodnite platnost vzorca:

1 1 oy 1 1 2 2 1
obsah(ABC) = 3 det | 20 w2 1 | = 3 det | —1 31
x3 yz 1 1 -4 1

Pomécka: odpocitanim tretieho riadku od prvych dvoch dostaneme:

2 2 1 1 6 0 1 6
det | —1 3 1 | =det| —2 7 0 | =det { 9 7 ] .
1 —4 1 1 -4 1

2. (4.4.13) N4jdite vsetky nepérne permutdcie mnoziny {1, 2, 3,4}. Takéto permutdcie pochddzaji zo
zlozenia neparneho poctu riadkovych vymen. Potom pre determinant prislusnej matice plati det P, = —1.

3. (4.4.14) Nech o je permutécia, ktord zobrazi (1,2,3,4,5) na (5,4, 1,2, 3).
(a) Kam zobrazi o2 piticu (1,2,3,4,5)?
(b) Kam zobraz{ o1 piticu (1,2,3,4,5)?

4. (4.4.16) Ukézte, ze ak budeme postupne ndsobif maticu A zlava tou istou permutaénou mati-
cou P — t.j. budeme opakovat td istu vymenu riadkov, niekedy sa prvy riadok opéat objavi na svojom
povodnom mieste. Skuste tiez ukazat, ze pre nejaké m dostaneme po m vymenach pomocou matice P
naspat povodnu maticu A, teda P™A = A.

5. (4.R.8,9) a) Ak su zlozky matice A celé ¢isla a det A je 1 alebo —1, ukazte, ze aj zlozky matice
A~! budt celo¢islené. Najdite nejaky 2 x 2 priklad (nediagonalny).

b) Ak su zlozky matic A aj A~! vsetky celocislené, ukaizte, Ze oba determinanty si 1 alebo —1.
Pomécka: Aky je determinant sicinu AA~1?

6. (4.4.11) Aky je objem rovnobeznostena, ktorého styri vrcholy su (0,0,0), (—1,2,2), (2,-1,2) a
(2,2,—1)? Aké su dalsie styri jeho vrcholy?

7. (4.4.15) Nech matica P; zodpovedd nejakej parnej permutécii a P» nejakej neparnej. Odvodte zo
vztahu P1+P2 :Pl(P1T+PéT)P2 tO, ze det(P1+P2) =0.

8. (4.R.19) Vysvetlite preco bude bod (z,y) lezat na priamke prechddzajicej cez body (2,8) a (4,7)
vtedy, ak

1
det 1| =0, alebo T +2y—18=0.
1
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9. Determinanty maji pomerne ddvnu histériu. Asi prvou zmienkou je list od Leibniza, ktory v roku
1683 napisal de I’'Hopitalovi nieco takéto:
”Systém rovnic

a1 + a2 + a3y =0
a1 + G227 + a3y =0

as1 + asex + asz3y =0
1



m4 rieSenie (x,y) vtedy, ked
11022033 + 12023031 + A13021A32 = A11023032 + 12021033 + A13022a31.”
Dokazte toto Leibnizovo tvrdenie, vysvetlite sivis s determinantami a porovnajte s prikladom ¢. 1 a
¢. 8.

Priklad od Dr. Djordje Milicevi¢a: Majme maticu A typu 2019 x 2020 a maticu B typu 2020 x
2019. Je mozné aby platilo det AB =n a det BA =n — 1?7 Pre aké n?



